

推广新时代“枫桥经验” 构建共建共治共享新格局

# 永年创新优化社会治理“基层处方”

**河北法制讯** (李山林 李斌 郝晓光)邯郸市永年区把坚持和发展新时代“枫桥经验”和基层社会治理创新进行有机结合，围绕做好“六稳”、落实“六保”等重点工作任务，以网格化管理为基础、以现代化信息技术为支撑、以法治永年建设为保障，创新优化社会治理“基层处方”，努力构建共建共治共享新格局，推进基层社会治理创新工作在实战中不断向纵深开展。

永年区不断完善构建社区党支部、居委会、业委会、物业公司、联防小组长、平安志愿者“六位一体”统筹协调机制，实现社区治理“三个全覆盖”，即：实现党组织全覆盖——在主城区的255个居民小区成立党支部(含联合支部)153个，城区内所有居民小区全部纳入党组织有效管理范围；实现网格管理全覆盖——城区255个小区全部纳入网格化管理，每个住宅小区划分一个网格，做到“工作在网格内部署、任务在网格内实现、信息由网格员提供、矛盾在网格内化解”，截至目前，各网格员、各楼院长、各联防小组组长主动

协调帮助解决各类民生问题300余件，居民满意度大幅度提升；实现法治服务全覆盖——选派人民调解员、律师、法律工作者、平安志愿者深入住宅小区，积极开展法治社区、平安小区创建和实施“法律九进”活动，涌现了临洺关镇东大街“全国民主法治示范村”一个，省级“民主法治示范村”4个，市级“民主法治示范村”21个，建成法治文化长廊60个，法治德治、孝廉文化宣传一条街110条，依法调解小区纠纷206件，开展相关法律、法规、政策的宣传教育2000余人次。

为了全面推进乡村治理现代化，该区切实抓好乡村自治、法治、德治“三治”深度融合，即：以乡镇为单位，组织指导各村修订完善村规民约，进一步规范议事程序，凡涉及经济发展和农民切身利益的重大事项，如道路修建、卫生整治、打井配套、婚丧嫁娶、村风民风、遵法守纪、尊老爱幼、扶危救困等民生事项，实行村民代表参加、广泛议事讨论、乡镇包村干部出席、参会人员签字背书，促进村民“自我管理、自我教育、

自我服务”；健全乡村法治，积极推进“一委一庭三中心”和“一村(社区)一法律顾问”规范化建设，全区17个乡镇“一委一庭三中心”实现有阵地、有牌子、有组织、有人员、有制度、有台账，实施一个平台受理、案件分头交办、综治协调联动、诉调对接化解、法庭司法确认的工作机制，今年以来，共化解矛盾纠纷396起；推进文明德治，积极开展“树文明新风、建美丽乡村”活动，组织评选表彰“好婆婆”“好媳妇”“贤孝子女”400余人及“最美家庭”“五好家庭”“星级文明户”150余户，带领村(居)民品德提升。

创新推进综合治理示范区建设，奋力打造和谐稳定的“平安永年”升级版，是永年区委、区政府创新社会治理的又一抓手。该区加强“三网”建设，即：织强警网——在城区，公安局100名巡警和50名特警队员全天候24小时巡逻在城区各街道、各角落，认真做好社会面治安防控工作；编织民网——在农村，以公安派出所为龙头，组织平安志愿者和村“两会一队”，开展联防联控，加强巡逻防范；推进智网——整合乡镇综治、党建、城管、环保、水利等部门数据资源，建设智慧网络综合平台，实现数据互享、资源共享。同时，该区深入开展星级平安创建，在全区各乡镇和区直各单位开展平安乡镇、平安村街、平安单位、平安小区、平安医院、平安学校、平安厂区、平安商场等“八创”活动；在农村街道居民中开展“五星级平安和谐家庭”评选活动，半年一评比，符合标准的由区委政法委给予挂牌表彰，积平安小细胞为社会大平安，营造了全社会共建平安和谐社会格局。另外，该区切实加强重点人群管理和十大行业专项整治；深入开展流动人口和出租房屋百日集中清理整顿专项行动，聚焦社会治安、乡村治理、金融放贷等10大行业领域存在的突出问题，开展专项整治，打掉盗采砂团伙6个，刑事拘留16人，行政拘留5人。今年以来，全区110接警总量同比下降17%，有效警情同比下降36%；刑事案件警情同比下降40%，治安警情同比下降44%，社会治安状况持续向好。

## 曹妃甸警方跨省抓捕破获网友诈骗案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局通海路派出所民警破获网络交友诈骗案件2起，抓获犯罪嫌疑人1名。

经查，犯罪嫌疑人袁某用化名通过某交友软件与受害人景某结识，后多次以父母生病等各种名义从受害人处先后骗取现金3万余元。7月14日，民警远赴陕西省渭南县，经过十几个小时的蹲守，将犯罪嫌疑人袁某抓获。经讯问，袁某对其以网络交友的名义骗取景某3万余元的事实供认不讳。

李建伟 郑文静

## 赞皇县检察院党支部书记为干警上微党课

近日，赞皇县检察院第一支部书记张卫中为大家上了一堂党课。课堂上，张卫中为大家传达了省院文件精神，并以“在疫情防控中，彰显中国特设色社会主义制度优势”为题为大家上了一堂微党课。大家纷纷表示，此次党课很受益。

张哲 俊佳

## 张家口察北区警方破获系列偷盗牛犊案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，张家口市察北区公安分局接到“某乳品公司牛犊多次被盗”的警情后，迅速开展侦查工作，并决定立案侦查。经大量工作，民警锁定嫌疑男子，并在案发地周边进行全天候蹲守。7月15日凌晨2时许，犯罪嫌疑人刘某再次作案时，被蹲守民警抓获。旋即，民警又将开车接应刘某的同伙刘某抓获。

经审讯，刘某对其利用在某乳品公司工作的有利条件，选择雨天夜间作案，先后6次深夜窜至公司饲养区偷盗牛犊，涉案价值24000余元的事实供认不讳。

席娟 施美林

创新体育法治人才培养 专业应对奥运法律事务

中国政法大学法学院研究生培养基地揭牌仪式在张家口市崇礼区举行。该基地是崇礼区人民法院联合中国政法大学、崇礼区体育局共同打造的体育法治专业人才培养平台。此举标志着崇礼区创新法治人才培养机制、提升体育法专业学位研究生的实践能力、提升司法服务能力

障冬奥水平迈出了全新的一步。据了解，崇礼具有得天独厚的自然条件和区位优势，孕育出崇礼以冬季滑雪、夏季户外为主导的体育休闲产业，是2022年冬奥会雪上项目主赛场。崇礼成为国际知名冰雪运动和冰雪旅游胜地，离不开法治的保障。中国政法大学作为我国法学教育的著名学府，是我国高素质政法人才的

培养中心和重要的法律研究中心，具有丰富且优秀的教师队伍和生源基础，科研成果丰富，在法学教育、科研和立法、司法实践等领域发挥着非常重要的作用。

此次崇礼区人民法院、崇礼区体育局与中国政法大学法学院建立研究生联合培养基地，三方将加强交流合作，通过开展实务课程建设、实践活动、论文指导等相关工

作，加强体育法专业学位研究生的实践能力，创新法治人才培养机制，围绕冬奥会筹办和体育运动产业发展，培养体育法治人才，提升司法服务保障能力，交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

揭牌仪式结束后，几部门还举行了冬奥司法实践座谈会，与会人员就研究生联合培养基地建设、实践活动、论文指导等相关情况进行了讨论。

## 秦皇岛市抚宁区禁毒办组织志愿者开展禁毒宣传

**河北法制报讯** (楼晓坚)为充分发挥禁毒志愿者的作用，全面推进禁毒宣传社会化，日前，秦皇岛市抚宁区禁毒办组织志愿者在辖区紫金山公园开展禁毒宣传活动。

紫金山公园位于抚宁区中心位置，人流量较大，是居民放松心情、休闲散步的好地方。为此，抚宁区禁毒办在此摆摊设点，组织志愿者开展禁毒宣传活动。活动现场，志愿者通过设立

咨询台、发放宣传资料、讲解典型案例、开展咨询解答等形式，让群众系统了解毒品对个人、家庭以及社会的危害。志愿者耐心细致地讲解了《禁毒法》《禁毒条例》等相关内容，鼓励群众积极参与禁毒宣传，踊跃举报涉毒线索。

此次活动提高了辖区群众的禁毒意识，扩大了辖区禁毒宣传的深度和广度，为无毒社区建设营造了良好的宣传氛围。

## 保定莲池区检察院向人民监督员汇报工作

**河北法制报讯** (宋丽红)为认真贯彻落实最高检《人民检察院办案活动接受人民监督的规定》，近日，保定市莲池区人民检察院主动邀请人民监督员来到检察院，听取该院上半年工作汇报。

会上，莲池区检察院负责人就该院今年上半年战疫情、抓办案、支持和服务企业复工复产等一系列工作情况，向人民监督员作了详细汇报，并就下半年如何做好人民监督员工作进行了充分沟通。人民监督员对该院各项检察工作以及

防疫工作给予了肯定，并希望该院进一步深化检务公开，依法、及时向社会公开有影响的案件以及群众所关注案件的查处情况，传递法治正能量。同时，人民监督员也表示，将深入学习人民监督员的相关规定，和检察院进一步沟通和联系，把人民监督员的职责履行好，把人民赋予的权力履行好。该院负责人也表示，将通过更多途径继续深化检务公开，通过人民监督员参与检察院办案活动促进司法公正、提高司法公信力。

## 唐山市丰南区检方

### 依托联席会议机制 力促案件质效提升

司法改革以来，唐山市丰南区人民检察院始终坚持以人为本，坚持落实好联席会议机制，分析办案中存在的问题，力促案件质效大提升。

该院坚持内部各业务科室对重大疑难案件召开检察官联席会议，并制定联

席会议机制实施方案和议事规则，通过集体讨论，充分发挥集体智慧，多角度、多层次分析案件，保证案件质效；坚持与政法各单位联合召开联席会议，增强工作协同性，促进案件质效提升。

李建伟 佟丽敏

## 玉田交警夜查行动战果丰

7月25日夜，玉田县公安局交警大队在城区各主要路口、繁华路段及城乡接合部设卡，开展了查处酒驾醉驾、涉牌涉证等严重违法行为统一行动，成效显著。

据悉，该大队当夜共查

处各类交通违法行为122起，其中酒驾8起，无牌无证9起，面包车超员、违法停车、机动车不礼让行人、机动车驾驶人不系安全带、摩托车驾驶人不戴头盔等其他违法行为105起。

霍群丽 王志永

## 盐山法院强力推进打击拒执犯罪工作

为进一步加大对拒不执行判决、裁定行为的打击力度，近日，盐山县人民法院邀请县检察院、县公安局相关负责人召开联合打击拒执罪联席工作会议。

与会人员进一步查摆当前涉拒执案件办理过程

中的困难和短板，对存在的相关问题提出解决方案，并就具体的拒执案件移送标准、流程、衔接方式等方面交换了意见，对完善案件办理提前介入、移送案件操作规程等工作机制进行沟通交流，达成共识。

赵志鹏 冯峰

## 文安法院查漏补缺促审判质效提升

7月23日，文安县人民法院召开院长办公会，对照上半年审判执行质效情况进行分析研判，查找存在的短板及不足，并对审判质效提升、整改措施予以部署安排。

党组书记、院长于向辉

要求全体干警，要提高政法站位、强化责任意识、借鉴先进经验，把提升案件质效放在首要位置，有针对性地加强和改进工作，查缺补漏，堵塞漏洞，确保下半年全院审判质效整体水平有序、显著提升。

李建伟

## 女子远嫁21年无户口 饶阳民警暖心助其落户

近日，饶阳县宋某将一面锦旗送到饶阳县公安局大尹村派出所，对民警尽心尽责帮助其妻子解决了21年无户口的问题表示由衷的感谢。

宋某1999年经人介绍与外省籍女子蓝某结婚。21年来，蓝某一直生活在饶阳，并且与家人没有联系过，户口被原户籍所在地公安机关注销，导致其至今无

户籍信息。此前，宋某也曾想到派出所为妻子申请办理户口登记，可是顾虑到妻子不是饶阳本地人便打消了念头。了解蓝某的情况后，民警详细调查，并与其原籍警方取得联系，查找到了蓝某的原始户籍资料。经多方协调，民警为蓝某办理了全部户口补录手续，并当场为其办理了身份证。

李建伟 王赞华